Реферат представляет собой краткое письменное изложение слушателем материала по выбранной теме, при этом не должны полностью повторяться структура и содержание учебников, лекционного курса (тем более недопустимо представление материала из сети Интернет). При отработке содержания вопросов слушателю необходимо подобрать материал, свидетельствующий о том, что он самостоятельно изучил рекомендованные источники, грамотно проанализировал положения нормативных правовых актов, руководящих документов, изложил убедительные доказательства своей точки зрения по наиболее сложным дискуссионным положениям рассматриваемой темы.
В ходе поиска и подбора информационного материала для подготовки реферата необходимо использовать публикации, имеющиеся  в специальной литературе и периодической печати и других средствах массовой информации.
Реферат должен начинаться с содержания, в котором указываются рассматриваемые вопросы (не менее 2-х) и соответствующие параграфы. 
Во введении дается общая характеристика проблемы, определяются ее актуальность и значимость. По объему введение не должно превышать 2-х страниц машинописного текста.
В основной части должно быть раскрыто содержание вопросов. В ходе изложения основной части необходимо учесть особенности современного периода развития общества и государства, показать, как идет процесс совершенствования его нормативно-правового регулирования (по необходимо). Содержание основной части работы должно представлять собой анализ содержания вопроса, литературы, имеющих непосредственное отношение к существу рассматриваемого вопроса. 
По объему основная часть не должна превышать 20 страниц машинописного текста.
В заключении необходимо кратко подвести итоги исследования и сделать соответствующие выводы. По объему заключение не должно превышать 2-х страниц машинописного текста.
После заключения следует привести библиографический список использованных нормативных правовых актов (по необходимо), специальной литературы и материалов периодической печати, а также подготовить приложения (по необходимости).
Реферат выполняется на компьютере грамотно и разборчиво. Страницы следует пронумеровать. Объем реферата не должен превышать 2530 страниц машинописного текста.
При оформлении реферата должны быть соблюдены следующие требования:
– работа выполняется на стандартных листах формата А4;
– текст пишется с оставлением полей по всем сторонам листа: 
– 20 мм – вверху и внизу; 30 мм – слева и 15 мм – справа;
– абзацный отступ (для компьютера – 1,25 см); размер шрифта по высоте строчных букв – 3 мм  кегль № 14;
– междустрочный отступ – 1,5;
– источники должны быть правильно библиографически описаны (см. образец оформления библиографического списка). При библиографическом описании должны быть указаны: автор (редактор), название источника, город (место издания), название издательства, год издания и номера страниц, откуда взята информация; 
– по тексту должны быть постраничные ссылки с указанием на используемые нормативные правовые акты и дополнительную литературу.

Критерии оценки реферата

При проверке представленного на кафедру реферата оцениваются:
– полнота и качество выполнения реферата и обоснованность выводов;
– использование нормативных правовых актов (по необходимости) и материалов практики, соответствующих содержанию исследуемой темы;
– применение специальной литературы и материалов периодической печати;
– стиль изложения и творческий подход к выполнению реферата;
– правильность оформления реферата.

