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                                                                 ВВЕДЕНИЕ
    Цель: формирование базовых теоретических знаний и практических навыков по инвестированию в реальные и финансовые активы и практических навыков по анализу, оценке и отбору для реализации реальных инвестиционных проектов, роли факторов формирующих издержки операционной деятельности.

Задачи дисциплины:

· ознакомление с историей развития, предметом и методами оценки инвестиционных проектов, как науки и области менеджмента, финансов и учета затрат;

· определение роли и места проектного анализа в системе управления предприятием, инновационной и инвестиционной деятельностью;

· определение основных проблем, решаемых субъектами инвестиционной деятельности с помощью оценки управленческих решений;

· применение основных подходов к анализу, оценке и отбору для финансирования реальных инвестиционных проектов;

· приобретение навыков принятия инвестиционных решений;

· использование автоматизированных технологий и программных продуктов в финансовом анализе различного типа проектов и принятии инновационных решений при разработке или отборе тех или иных проектов и крупных программ;

· овладение методологией проведения анализа эффективности применяемых ресурсов.

        1. Общие требования к подготовке и выполнению контрольных работ

            1.1 Общее положение по дисциплине

Контрольная  работа выполняется бакалаврами в соответствии с учебным планом.

Написание контрольной  работы - важнейший элемент учебного процесса, имеющий цель более углубленного изучения дисциплины «Инвестиционный анализ» и приобретение бакалаврами навыков самостоятельного научного исследования.

Работа выполняется бакалаврами во внеаудиторное время по одной из тем, указанной в тематике контрольных работ. 

Контрольная работа должна представлять собой законченную разработку актуального вопроса и включать в себя как теоретическую часть, где бакалавр должен продемонстрировать знания теории по разрабатываемой теме, так и методическую часть, в которой необходимо показать умение использовать методы анализа для решения поставленных в контрольной  работе задач. 

Цель и выбор темы контрольной  работы 

Целью контрольной работы является приобретение бакалаврами следующих навыков: 

· систематизация и углубление теоретических и практических знаний по направлению;

· приобретение навыков самостоятельной работы;

· применять знания, полученные на лекциях и практических занятиях, для самостоятельного изучения новых тенденций и проблем в развитии экономики; 

· теоретически грамотно и логически последовательно излагать рассматриваемую проблему; 

· выделять наиболее существенные негативные процессы и явления в исследуемой сфере; 
                   Контрольная  работа выполняется на основе:

· глубокого изучения законов, декретов, постановлений правительства, нормативных материалов;

· проработки специальной отечественной и зарубежной литературы, статистической информации.

· использования фактических материалов деятельности предприятий.

Работа должна удовлетворять как научным требованиям, так и требованиям высокой культуры оформления.

Общими требованиями к контрольной  работе являются:

· целенаправленность работы;

· четкость построений и убедительность аргументации;

· широта использования источников и полнота освещения вопросов;

· логическая последовательность изложения материала;

· доказательность выводов и обоснованность рекомендаций;

· конкретность изложения выводов и предложений;

· грамотное оформление работы.

Выполнение работы поможет бакалавру получить навыки творческого применения основных методов антикризисного управления, происходящих общественных процессов и явлений, изучению взаимосвязей между ними и обобщения полученных результатов, а также приобрести навыки творческой работы с современной отечественной и зарубежной экономической литературой.

1.2 Критерии оценки выполнения контрольной работы

Защита контрольной работы - это подведение итогов самостоятельной работы студента. В результате он получает право допуска к экзамену/зачету  по дисциплине. 

Критерии оценки выполнения контрольной работы представлены в фонде оценочных средств по дисциплине.

1.3 Рекомендации по оформлению контрольной работы

Контрольная работа оформляется согласно положению о контрольных работах СПбУТУЭ
2. Контрольная работа.

2.1 Методические указания по выполнению контрольной работы

Порядок выполнения контрольной  работы

Выполнение контрольной  работы включает следующие этапы:

· получение бакалаврами консультаций у преподавателя-руководителя, в ходе которых согласовывается тема, план работы и порядок исследования;

· составление списка литературы и анализ источников информации;

· написание работы, ее оформление и представление на рецензию преподавателю-руководителю;

· защита контрольной  работы.

Выполнение контрольной работы начинается с выбора темы. Предлагаемая бакалаврам тематика охватывает весь курс «Инвестиционный анализ». Порядок выбора темы в определенной мере позволяет учесть наличие литературы, профессиональные навыки студентов. Каждый студент самостоятельно выбирает тему из нескольких по своему варианту, по итогам консультаций с научным руководителем.

Выполнение контрольной  работы является одним из важных моментов подготовки бакалавра, поэтому целесообразно выбирать тему контрольной  работы с учетом возможности её дальнейшей разработки и использования в бакалаврской  работе. Если темы контрольной  и бакалаврской  работы  будут различны, то написание данной работы поможет бакалаврам приобрести навыки увязки теории с практической деятельностью и опыт работы с экономической литературой и статистическими данными. 

Тема контрольной работы выбирается бакалаврами самостоятельно на основе тематики, утвержденной кафедрой. Тема может быть выбрана и индивидуально, с учетом личного практического опыта бакалавра, но в этом случае требуется её согласование с научным руководителем. 

Контрольная работа выполняется под руководством научного руководителя, с которым бакалавру следует уточнить круг вопросов, подлежащих изучению и исследованию, структуру работы, сроки её выполнения, используемые источники. Руководитель утверждает тему, план контрольной  работы и консультирует по возникшим вопросам, проверяет выполнение отдельных этапов работы. 

В то же время бакалавру следует иметь в виду, что руководитель является консультантом, а не соавтором или редактором контрольной  работы, поэтому всю ответственность за имеющиеся в работе теоретические, методические, стилистические и другие ошибки несет бакалавр. 

Рекомендации по содержанию контрольной работы

Опираясь на собранный материал, студент, прежде всего, составляет план контрольной работы. Вопросы плана должны быть логически взаимосвязаны. Это позволит создать продуманную структуру работы, наиболее отвечающую выбранной теме. Важно не перегружать план большим количеством мелких вопросов. Наиболее оптимальным можно считать такой план, который состоит из введения, заключения, 2-3 глав, которые могут включать по два-три параграфа. Вопросы плана не должны повторять название темы.

Необходимо внимательно выбирать, отрабатывать и систематизировать весь материал. В процессе работы план может изменяться в связи с уточнением или более полным освоением материала.

Контрольная  работа по дисциплине «Инвестиционный анализ» должна иметь следующую структуру: 

1 Титульный лист. 

2 Оглавление. 

3 Введение. 

4 Основная часть контрольной работы, состоящая из разделов и параграфов. 

5 Заключение. 

6 Список использованных источников. 

7 Приложения. 

Количество страниц в работе 20-25.

Введение. 

Во введении на 2-3 страницах обосновывается актуальность выбранной темы, формируются цель и задачи исследования, определяются объект и предмет исследования, отражается уровень теоретической разработки проблемы, а также используемые методы анализа и информационная база контрольной  работы. 

Глава первая.

Основная часть контрольной  работы должна состоять из трех разделов, каждый из которых подразделяется на параграфы. Содержание первого раздела носит теоретико-методологический характер. В этой части контрольной работы, как правило, 

( производится критический обзор современного состояния и освещения исследуемой проблемы в литературных источниках; 

( обобщаются и оцениваются точки зрения различных авторов по этой проблеме; 

( приводятся используемые в работе методы решения намеченных исследовательских задач; 

( изучается экономическая сущность исследуемого явления, его генезис, эволюция, виды, классификации. 

Первый раздел должен быть посвящен изучению теории вопроса. Здесь раскрываются основные характеристики предмета исследования, дается трактовка основных понятий и категорий, обзор литературы, анализ различных точек зрения и обобщение подходов. В одном из параграфов первого раздела рекомендуется рассмотрение передового отечественного и зарубежного опыта, а также специфики изучаемого процесса (явления) в конкретных условиях места и времени. 

Выполненный на высоком уровне первый раздел должен обладать следующими характеристиками: 

( глубокий анализ понятий и категорий, необходимых для раскрытия темы работы; 

( анализ подходов различных авторов к рассматриваемым вопросам; 

( группировка и обобщение рассматриваемых подходов; 

( соответствие структуры и содержания раздела теме и выводам по разделу в целом.

Глава вторая.

Назначение и содержание второго раздела контрольной работы сводится к анализу состояния исследуемого явления или процесса. 

Анализ должен проводиться либо на примере реального субъекта хозяйствования, либо с использованием статистической информации о состоянии исследуемого явления в России (в сравнении с другими странами). 

Положительным моментом при проведении анализа является использование информации, полученной в ходе самостоятельного исследования, применение экономико-математических методов и эконометрических моделей, оценка эффективности конкретных действий, программ и мероприятий. 

Выполненный на высоком уровне второй раздел должен обладать следующими характеристиками: 

( глубокая характеристика объекта исследования и выявление характеристик, значимых с точки зрения предмета исследования; 

( наличие грамотно составленной методической части исследования, в том числе программы исследования, характеристики используемой статистической или иной информации с указанием ее источников и степени достоверности, описания используемых моделей и прочее; 

( глубокий анализ полученных результатов, предполагающий выявление взаимосвязей, оценку силы влияния факторов, расчет зависимостей и прочее; 

( наличие выводов по разделу в целом. 

Глава третья.

Третий раздел логически завершает контрольную  работу. В данном разделе решается задача с полным логически последовательным описанием действий. 

Выполненный на высоком уровне третий раздел должен обладать следующими характеристиками: 

( наличие формул с описанием; 

( последовательная связь в решении с подробным описанием всех действий; 

( четкий и конкретный ответ на поставленный вопрос в условии; 

( при условии наличие графиков, схем подробное их описание. Все разделы и параграфы контрольной  работы должны быть логически увязаны между собой так, что каждый предыдущий раздел, параграф создает методологическую основу для исследований, намечаемых в последующих разделах, параграфах. 

Заключение.

В разделе «Заключение» на 2-3 страницах кратко, но аргументировано излагаются основные выводы, полученные в ходе анализа вопросов, и возможные предложения, направленные на совершенствование существующей практики, а также дается объективная, научно-обоснованная оценка полученных результатов. 

Здесь логически последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, к которым пришел студент в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок. Пишутся они тезисно, по пунктам.

Приложения.

В приложении следует помещать промежуточные расчеты, вспомогательные таблицы, методики, инструкции, заполненные формы отчетности или другие документы, непосредственно касающиеся темы контрольной  работы. В приложениях помещаются вспомогательные материалы (схемы, таблицы, алгоритмы и др.) и промежуточные результаты. 

Список использованных источников.

Список используемых источников включает источники и литературу, которыми пользовался бакалавр при написании контрольной работы. Он включает нормативные акты, монографии, статьи, ресурсы Internet, другие источники и оформляется в соответствии со стандартом. 

Написание контрольной работы необходимо начинать с постановки и изложения содержания основного вопроса каждого раздела. Теоретические положения и выводы должны основываться на конкретных материалах реальной действительности. Для того чтобы иметь правильное представление о тех или иных экономических явлениях и законах, желательно рассматривать их в историческом аспекте. Но это требование не следует понимать как необходимость всестороннего описания истории возникновения и форм проявления данных экономических явлений и закономерностей. Очень важно чтобы материал контрольной  работы излагался логически последовательно и четко. Для полного правильного раскрытия содержания избранной темы бакалавру необходимо:

- изучить научные работы по данной теме российских и зарубежных ученых-экономистов;

- знать постановления правительства, Законы РФ и указы Президента РФ по экономическим проблемам;

- ознакомиться со статистическими данными, публикуемыми в периодической печати и статистических сборниках;

- изучить статьи по избранной теме, публикуемые в журналах.

Практика ставит проблемы и вопросы, объяснить которые теория не всегда готова. Поэтому по многим из них специалисты имеют различные точки зрения, ведут дискуссии, которые находят отражение в литературе. Студент на основе изученной экономической литературы в контрольной работе должен определить свою точку зрения по спорному вопросу, аргументировать ее, а потом изложить имеющиеся в литературе точки зрения по исследуемой проблеме и дать их критический разбор. Это придает работе творческий характер и самостоятельность выполнения.

В контрольной  работе необходимо правильно использовать и комментировать цитаты, не перегружая ими текст, приводить самостоятельно выбранный фактический материал для иллюстрации важнейших положений темы, увязывать анализируемые теоретические положения с практикой.
2.2 Задания на контрольную работу

                                                   Вариант № 1

1. Сущность и основные задачи инвестиционного анализа
2.  Основные программные продукты для оценки эффективности инвестиционных проектов.
3.   Задание 
Оценка результатов деятельности предприятия за определенный период обычно проводится с помощью системы показателей. В формировании результативных показателей значительную роль играет использование инвестиционного потенциала предприятия. Потенциал предприятия принято анализировать по его составляющим, динамика которых, по одному из существующих мнений, должна быть равномерной для всех составляющих, а по другому мнению, должен соблюдаться принцип опережающего роста некоторых составляющих. Эффективность использования каждого вида анализа требует соответствующего обеспечения. Выбор средств обеспечения является серьезной проблемой, стоящей перед руководством предприятия. 

Рассмотрите вышеуказанные мнения и выберите наиболее предпочтительное, на Ваш взгляд. Разделяете ли Вы следующую точку зрения: «Производственный потенциал предприятия должен расти быстрее всех других видов его потенциала»? Обоснуйте Ваш ответ. 

Решение:

                                            Вариант № 2
1. Функции и основные методы инвестиционного анализа
            2. Инвестиционный проект: сущность, цели, виды. Инвестиционный проект как 

                объект анализа.
3. Задание 
Инвестиционная политика предприятия считается важным средством выполнения его основной цели – долговременного поддержания конкретных преимуществ, экономического роста и развития. Эту политику предприятия осуществляют путем вложения капитала в материальные, финансовые и нематериальные активы. Эффективность этих вложений, кроме специфических показателей и расчетов, характеризуется, по мнению специалистов, улучшением экономических показателей деятельности предприятия. 

Существуют два мнения относительно влияния реальных инвестиций на результаты деятельности предприятия: 

• невыполнение планового объема реальных инвестиций оказывает влияние на результаты деятельности предприятия в последующие периоды; 

• невыполнение планового объема реальных инвестиций оказывает влияние на результаты деятельности предприятия непосредственно в текущем году. 

Каково Ваше мнение по этому вопросу? 

Решение: 

Вариант № 3
1. Принципы и основные направления инвестиционного анализа
2.        Денежные потоки в инвестиционном процессе
3.        Задание 
Принятие принципиальных решений развития финансовой деятельности фирмы (предприятия) базируется на внедрении и использовании анализа инвестиционных проектов. Инвестиционный анализ обычно считается элементом более общего раздела прикладных экономических знаний, называемых инвестиционным планированием, которое, в свою очередь, является частью финансового менеджмента. 

Некоторые специалисты считают, что повышение «ценности фирмы» происходит за счет роста ее прибыли, другие – за счет роста цены акций, третьи – за счет повышения финансовой устойчивости фирмы. 

Какие составляющие, на Ваш взгляд, определяют ценность фирмы и каким образом ее можно увеличить? 

Решение

Вариант № 4

1. Инвестиционный анализ и инвестиционное планирование как формы и методы управления инвестициями на предприятии
2. Учет неопределенности и риска при оценке эффективности инвестиционных проектов
3.    Задание 
В современной экономике решающим условием развития и жизнеспособности любой фирмы (предприятия) является эффективность вложения капитала, затраченного на выбранный инвестиционный проект. Цели, которые ставит перед собой фирма, могут касаться изменения технологии производства продукции, реконструкции основных фондов, реализации новых проектов. 

Дайте характеристику любого (на Ваш выбор) предприятия; в том числе оценку его имущественного положения, ликвидности, финансовой устойчивости, деловой активности и рентабельности. Используемую Вами систему анализа обоснуйте. 

Решение: 

Вариант № 5
1. Сущность технического и экологического анализа
2. Макроэкономические аспекты инвестиционного анализа..
3.  Задание 
Инвестиции на протяжении одного и того же или нескольких периодов времени характеризуются как доходами, так и затратами. Если в течение некоторого периода доходы превышают затраты, то предприятие получает чистые доходы – денежный приток (net benefits, positive cash flows). Если же затраты превышают доходы, то мы можем назвать их чистыми затратами (net expenditure) или денежными оттоками (cash outlay). 

Принятие решений об инвестировании и дальнейшее управление инвестиционными потоками основываются на денежном потоке фирмы, элементами которого являются дебиторская и кредиторская задолженности. 

Влияют ли, по Вашему мнению, амортизационные отчисления на денежный поток фирмы? 

Предприятие «А» приобрело станок стоимостью 100 тыс. руб., и он был поставлен на баланс 1 мая текущего года. Допустим, что «срок жизни» станка для бухгалтерских операций (период амортизации) установлен равным 10 годам и ожидается, что затем его можно будет продать не менее чем за 10 тыс. руб. 

На предприятии применяется ускоренный метод амортизации с коэффициентом. 

Решение: 

Вариант № 6
   1. Структура капитала инвестиционного проекта. Стоимость различных источников капитала.
   2. Цели и задачи дисконтирования. Оценка текущей и будущей стоимости.
   3. Задание 
По мнению большинства экономистов, влияние инфляции всегда должно учитываться в инвестиционных расчетах, даже если темпы роста цен невысоки. Инфляция заметно меняет выгодность тех или иных проектов, причем если рассматриваются проекты, ориентированные на внутренний рынок, то используются одни методы измерения и оценки, для экспортных проектов – другие. 

Объясните, в каких случаях при оценке инвестиционных проектов следует использовать: 

• индекс потребительских цен; 

• индекс отпускных цен; 

• производитель и дефлятор валового национального продукта. 

Обоснуйте свою точку зрения. 

Решение: 

Вариант № 7
1. Методы оценки эффективности инвестиционного проекта
2.        Сущность и функции экономического и социального анализа
3.        Задание 
В основе процесса принятия управленческих решений инвестиционного характера лежат оценка и сравнение объемов предполагаемых инвестиций и будущих денежных поступлений. Принятие решений по инвестированию, как и любой другой вид управленческой деятельности, базируется на использовании как формализованных, так и неформализованных методов, причем степень их сочетания определяется тем, насколько менеджер знаком с имеющимся аппаратом, применимым в том или ином конкретном случае. 

Определите критерий оценки инвестиционных проектов и, соответственно, раскройте метод его определения для случая, когда фирма, прежде всего, обеспокоена вопросом ликвидности своих финансовых ресурсов. 

Решение: 

Выполнение контрольной работы начинается с выбора номера варианта. Предлагаемая  тематика охватывает весь курс дисциплины. Порядок выбора номера темы в определенной мере позволяет учесть наличие литературы, профессиональные навыки студентов. Каждый студент самостоятельно выбирает свой вариант, исходя из первой буквы фамилии.

Выбор № задания из предлагаемого списка осуществляется студентом исходя из первой буквы его фамилии. 
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Выполнение контрольной работы является одним из важных моментов подготовки бакалавра экономики, поэтому целесообразно отвечать на теоретические вопросы контрольной работы с учетом возможности её дальнейшей разработки и использования в выпускной квалификационной работе. Если вопросы контрольной и выпускной квалификационной работ будут различны, то написание данной работы поможет будущим бакалаврам приобрести навыки увязки теории с практической деятельностью и опыт работы с экономической литературой и статистическими данными. 

Контрольная работа выполняется под руководством научного руководителя, с которым студенту следует уточнить круг вопросов, подлежащих изучению и исследованию, структуру ответа на вопросы, сроки её выполнения, используемые источники. Руководитель утверждает план контрольной работы и консультирует по возникшим вопросам, проверяет выполнение отдельных этапов работы. 

В то же время студенту следует иметь в виду, что руководитель является консультантом, а не соавтором или редактором контрольной работы, поэтому всю ответственность за имеющиеся в работе теоретические, методические, стилистические и другие ошибки несет сам студент. 

2.3 Защита контрольной работы

Представленная на кафедру контрольная работа, регистрируется на кафедре. 

В случае если преподаватель обнаруживает в работе серьезные ошибки и недостатки, то она возвращается студенту для полной или частичной доработки.

Если работа не допущена к защите, то рекомендуется переработать ее с учетом замечаний преподавателя и вторично сдать на рецензию.

Предельный срок сдачи контрольной работы на кафедру не позднее месяца до начала экзамена.

Заключительный этап в выполнении контрольной работы – защита. Основой для подготовки и защиты контрольной работы является допуск руководителя. 

На защите студент должен раскрыть основное содержание работы, обосновать свою точку зрения по теме, а также ответить на замечания руководителя и заданные устные вопросы. После этого преподаватель выносит окончательную оценку контрольной работы. В зависимости от качества защиты студентом своей работы он может повысить или понизить предварительную оценку преподавателя. 

Защита контрольной работы - это подведение итогов самостоятельной работы студента. В результате он получает право допуска к экзамену по дисциплине.

Лучшие  контрольные работы могут быть рекомендованы на конкурс студенческих научных работ, использованы для выступления на студенческих конференциях, а также в качестве рефератов на семинарских занятиях.

После защиты, контрольная работа сдается на кафедру.

Список рекомендуемой литературы

Список рекомендованной литературы представлен в фонде оценочных средств по дисциплине.
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